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Breberky na tričku

Cíl:

naučit žáky základních škol poznávat hlavní skupiny terestrických bezobratlých živočichů (makroedafon) a tyto znalosti v nich fixovat pomocí výtvarných technik.

Pomůcky: 
entomologické lupy  (zvětšení 6-8x), měkké pinzety, širší krabičky z PET (vhodné od salátů nebo od malého pomazánkového másla), jedna bílá fotomiska, notesy a tužky, tenké štětce (vel. cca 3), vodovky, staré plakáty nebo jiný papír, barevná bavlněná trička, kelímky od jogurtů na vymývání štětců, hadry na jejich sušení, barvy na textil, fixy na textil (Centropen 2739 TEXTIL), literatura (viz níže), vhodná (nikoliv nutná) je stereolupa, preparační jehla, epruveta s 70% etanolem. 

Úvod: 

žáci a studenti na současných základních a středních školách bývají občas vybaveni slušnými teoretickými znalostmi ze zoologie, které v terénu jen obtížně uplatňují. Dokáží tedy namalovat model DNA, stonožku však považují za hmyz. Nebývá problém (zejména u chlapců) v dětech probudit pudy pravěkých lovců a naučit je lovit a poznávat drobné bezobratlé živočichy a komentářem jejich morfologických vlastností (edafonu, jistěže) položit základ praktického poznávání těchto živočichů v terénu. Nabyté znalosti lze dobře upevnit, pokud se žáci naučí uvedené živočichy schematicky malovat nebo kreslit zprvu  vodovkami na papír, později speciálními barvami nebo fixami na bavlněná trička. 

Postup:


1) vedoucí vede skupinu dětí (do 20 žáků nejlépe) na kraj listnatého lesa (ekoton bývá nejvhodnější, protože má nejvyšší biodiverzitu), obrací kameny a rozkládající se klády a loví měkkou pinzetou bezobratlé. Tyto dává (živé) do misky či krabičky od salátu, slovně je popisuje a komentuje jejich životní projevy.

2) vedoucí rozdá do dvojic až trojic po jedné měkké pinzetě, entomologickou lupu (u každého optika od cca 60,- Kč) a krabičku od salátu. Každá skupinka má za úkol ulovit zástupce bezobratlých a v krabičce je přinést k vyhodnocení.

3) Po stanovené době (cca 20 minut) se všichni opět shromáždí u vedoucího a ten nechá skupinky prezentovat svoje úlovky ve fotomisce po systematických skupinách (pavouci, mnohonožky ….. najednou od všech skupinek). 

4) Vedoucí upozorní na hlavní markanty živočichů a tyto pustí zpět do přírody.

5) V budově vedoucí ukáže obrázky již známých živočichů na obrázkách v literatuře (viz níže) a opět upozorní na jejich markanty.

6) Žáci se učí malovat schematické obrázky zvířat na archy papíru vodovkami a později barvami na textil na bavlněná trička  dle návodu na použití barev.

Poznámky:
A. Zvířata pouštějte zpět do přírody živá, nedovolte jejich poškozování.

B. Otočením klády či kamene ničíte domov bezobratlých, po bádání a odběru vzorků zvířat, obraťte kládu či kámen zpět.

C. Pokud najdete žížaly a měkkýše, nechejte je v jejich přirozeném prostředí a nelovte je. Všechno strašně uslintají a ostatní zvířata v jejich slintech zahynou. Nenechejte žáky, aby je lovili a nosili k prezentaci.

D. Lovci nechť dají do krabiček kousek listu nebo trávy tak, aby ulovené zvíře nemělo pocity dítěte v prázdném bazénu podolské plovárny a mělo se čeho držet a nepotlouklo se o stěny krabičky.

E. Výklad k jednotlivým zoologickým skupinám opřete o viditelné znaky a drby. Je vcelku zbytečné zatěžovat hlavičky robátek suchým výkladem o reprodukci pavouků, pokud nemůžete demonstrovat bulby na makadlech samců. Děti nechtějí slyšet fakta, chtějí příběh. Nezajímá je (a nebudou si pamatovat) počet vajíček v kokonu křižáka, budou si pamatovat to, že po kopulaci uspokojená samička samce bez milosti sežere. Děti budou znechucené smutným osudem vyřáděného pavouka – kluka, i když pochopí, že tělo sežraného je zdroj živin pro uspokojenou samičku, která musí vybudovat kokon a vajíčka. Třeba odtud je rčení: „Já bych tě samou láskou snědl“. 

F. Pokud budou některá zvířata příliš rychle běhat, lze je zklidnit vhozením do vody na 2-3 minuty. Protože nedochází k proudění vzduchu ve vzdušnicích, zvířata se budou dočasně narkotizovat vlastním oxidem uhličitým, který sami produkují a nedokáží se jej zbavit. Když zvířata oschnou, rychle procitnou. 

G. Je vhodné namalovat žákům hlavní markanty na papír a nechat je to nacvičit vodovkami. Pokud jsou žáci menší, mohou použít fixy na textil (viz výše). 

H. Tmavá trička je velmi vhodné nejdříve odbarvit Savem. Je třeba postupovat následovně:

· do tmavého  trička vložit noviny, sololitovou desku, plastovou ceduli nebo slabou polystyrenovou desku (rozměr 50x100x2 cm je právě vhodný), aby prosakující Savo neodbarvilo i druhou stranu trika.

· Rozprašovačem (od okeny, různých čističů nebo přímo koupených k tomuto účelu za cenu od 35,- Kč) velmi jemně v drobných kapičkách vedoucí nanáší Savo na tričko podle toho, jak si sami děti vymyslí. Nenechte to dělat děti, Savo je svinstvo !!! Dodržujete bezpečnostní opatření uvedená na obalu Sava !!!

· Dejte pozor na směr větru, neviditelná mlhovina ze Sava odbarví vše, co jí stojí v cestě) !!!!!

· Až pocákaná část trička vybledne do vhodného odstínu, obraťte ho. Pozor na pocákané okolí, nepoložte tričko do téměř neviditelné loužičky, bo i neviditelná loužička na podkladu je dobře viditelná na tričku (oč později, o to více). 

· Savo nabryndejte i na druhou stranu trička a čekejte, až se odbarví. 

· Vypadá nepěkně, pokud odbarvený flek končí  ostrou rovnou čarou v místě, kde bylo tričko přeloženo (např. na boku, na rukávu či rameni). Je lepší, když odbarvené skvrny mají nepravidelný okraj.

· Pozor na vhodnou volbu rozprašovače, naprostná většina z nich sice umí udělat jemnou mlhu, současně ale ubryndává velké kapky, které pak kazí dojem a tričko.

· Trička odbarvujete venku, jen vítr a déšť vás mohou zahnat pod střechu. Savo dost smrdí.

· S úspěchem bryndám Savo na zametené panelové příjezdové cestě k boudě. 

· Když je tričko na obou stranách (je-li to záměr) odbarvené, důkladně (!!!!) jej vymáchejte ve vlažné vodě. Spíš víc, než míň. V jednom kýblu vody máchám 2 trička, pak vodu vyměním. Jednou jsem z neomluvitelné lenosti tričko nevymáchal a později, když jsem jej přetahoval přes záda jej přetrhl na dvě půlky. Dcera jej nyní nosí jako to piditričko, co z něj lezou záda a pupík. 

· Vymáchaná trička nechejte sušit na ramínku nebo na šňůře. Pozor, na šňůru věšte trička hlavou (nebo rukávy ?? ( ) dolů a kolíčky jej fixujte za neodbarvené části na spodním (nebo v onom momentě horním) konci trička. Tričko nesmí být přehozeno přes šňůru !!!!!!!! V místě, kde by bylo přes šňůru  „přelomeno“ se na odbarvených flecích udělá tmavě hnědá čára. Jednou jsem sušil trička na topení a pak to vypadalo, jako když mi přes břicho přejel traktor, bo tam byla vidět tmavě hnědá žebra radiátoru. 

· Nejlépe se odbarvuje tmavě zelená – do pískově žluta, tmavě modrá – do pískově žluta nebo růžova (bacha na to). Dobře se odbarvují trička černá. Sice se dlouho nic neděje, ale pak se rychle objeví pískové fleky. Na černém tričku jsou výrazné chibi !!! Červená a oranžová barva se odbarvuje nevyzpytatelně – někdy rychle a výrazně, někdy slabě až téměř vůbec, proto nedoporučuju. Písková trička  jdou po Savu do smetanově bílé s růžovoučkým přechodem. Pocákáte sice malou plochu, ale odbarví se velký flek. Bílá trička jsem neodbarvoval.

· Savo na odbarvování neředím, důkladně trička máchám.

· Odbarvovaná trička musí být před aplikací Sava samozřejmě suchá.

I. Na suchá (světlá nebo odbarvená) trička si žáci namalují štětcem a barvami nebo fixami schematicky zvířata, která se v programu objevila. Barva se nechá zaschnout (nejlépe přes noc) a pak se přes noviny přežehlí (na teploty k žehlení bavlny). Barvy na textil od Terno Color lze bez problémů prát i žehlit.

J. Obrázky lze předmalovat vypratelnými fixami pozor, jsou to jiné, než uvedené – Centropen 2739 TEXTIL se nevypere, nežádanou čáru je nutné vypálit či vystřihnout).

K. Níže nejsou uvedeny všechny zástupci u nás žijících taxonomických skupin, bo se s nimi při tomto programu nesetkáte. Varuju vás před malováním motýlů, bo jsou výrazně symetričtí a to se povede zachytit jen zřídka (aspoň mě ( ). Klidně nechte děti malovat i to co viděly či vědí, že v lokalitě žije ale nechytily to. V uvedené literatuře je dobrých předloh dost. 

L. Záměrně zde není uvedený  minimální věk dětí, bo informace o jednotlivých skupinách makroedafonu jsou stravitelné i pro droboť věku 7 let. Taková robátka pak nedekorují svá trička relativně drahými barvami (a ještě se s nimi pracuje zdlouhavě) ale jen fixami.

Doporučený komentář k jednotlivým skupinám pozorovaných zvířat:

Měkkýši – na suchu jen plži (mlži a hlavonožci jen ve vodě), rozdíl mezi plzákem a slimákem (plzák má dýchací otvor v přední polovině štítu, slimák v zadní polovině + nápadný kýl na hřbetní straně zadní poloviny nohy). Slintají aby se mohli jít klouzat a aby nevysychali. Popis ulity. Ulita původně u všech druhů. Největším naším plžem je hlemýžď zahradní. U nás asi 212 druhů. 

Žížaly – dříve kroužkoví červi, demonstrace štětin, které šustí na papíře, přední a zadní konec, opasek, někdy viditelná trávicí trubice naplněná potravou. Štětiny jsou ve svazečcích a tvar štětin je určovacím znakem. Některé žížaly při podráždění světélkují. 

Pavouci – lat. Araneida dle legendy o dívce jménem Arachné, která uměla tkát gobelíny krásnější než řecká bohyně ženských řemesel a umění Athéna. Ta když prohrála sázku o nejkrásnější koberec Arachnin koberec z záchvatu zuřivosti roztrhala na cucky a Arachné se žalem nad ztraceným skvostem oběsila. Aténa visící děvče proměnila v pavouka a provaz, na kterém visela na pavučinu a proto pavouci umí spřádat tak pěkné sítě. Pavouci mají vždy tělo výrazně členěné  na hlavohruď a zadeček, které jsou spojeny tenkou stopkou, vždy 8 nohou,  8 nebo zřídka 6 očí („Děti, hádejte, kolik očí má čeleď šestiočkovitých ???“
), samci menší než samice a na makadlech mají naběračkovité bulby k  přenosu semene, vyrábí až 8 různých typů vláken, nohy zakončené drápky, „krvelační dravci“ – kořist doslova otráví jedem a vysají. U nás asi 830 druhů, z nich naprostá většina je menších 5 mm. U nás nejsou pro lidi nebezpečné, v teplých krajích (Chorvatsko) žije snovačka jedovatá, která může člověka i zabít. Název tarantule je pouze laický a je podle pověry, že kousnutí nebezpečným pavoukem se musí vytancovat a to nejlépe sicilským tancem zvaným tarantela.
Sekáči – nejsou pavouci ale pavoukovci, pouze dvě oči na přední polovině těla, tělo organizované v jeden kompaktní celek, 8 končetin, sekáči protože s případě napadení nohy uvolňují a vykonávají trhavé pohyby – „sekají“ a tím odvedou pozornost agresora – odtud název řádu, chodidla z mnoha malých článků aby mohla ovíjet stébla trávy. Pozor, nohy nemusí být vždy dlouhé a tenké !!!!! (viz plošík větší, který má tělo tvaru a velikosti zrnka rýže a 8 silných, relativně krátkých nohou). Na rozdíl od pavouků nejsou jedovatí. Důležitý je tvar těla. U nás cca 30 druhů.

Roztoči – žáci je zřídka přinesou, bo jsou drobní,  patří mezi pavoukovce, dospělci mají vždy 8 nohou, tělo různých tvarů organizované podobně jako u sekáčů do jednoho celku, největší a nejznámější je klíště, občas lze najít sametku.

Suchozemští korýši – korýši jsou většinou vodní, pouze cca našich 50 druhů leze po suché zemi, schopnost volvace, 2 páry tykadel (1. nenápadný :O ,  2. často větvený), příbuzní rakům, dýchají zadečkovými končetinami, poslední pár končetin jsou uropody. Původně vylezli na suchou zemi ve středozemí  a adaptovali se na vzduch. Severněji a ve vyšších polohách druhů i jedinců ubývá. 

Stonožky – dravé a proto většinou rychlé, nitkovivá pohyblivá tykadla a vlečné nožky se smyslovou funkcí, z jednoho viditelného článku vyrůstá jen 1 pár nohou, na hlavě ze spoda obrovské kusadlové nožky napojené na jedové žlázy. Článků může být 10 až 191. U nás asi 70 druhů na jihu Evropy veliké (přes 10 cm) stonožky.

Mnohonožky – většinou (ne vždy) tmavé, s tvrdou chitinovou vnější kostrou, pomalu lezou, bo žerou jenom nahnilé listí (to neuteče), schopnost více či méně dokonalé volvace. Článků až 150, které srůstají do dvojic. Z jednoho viditelného článku těla vystupují 2 páry nohou. Některé druhy smrdí, proto se taky jmenuje jeden mnohonožka čpavá (= ochrana druhu před predátorem, nemá význam pro napadenou mnohonožku, kterou rejsek nakonec nesežere, bo ona skutečně čpí, ale pro ty ostatní, které už zhnuseným zkušeným predujícím rejskem napadeny nebudou). U nás asi 70 druhů. V pravěku až 2 m dlouhé :O   Autor české nomenklatury patrně neměl rád ženy, bo pojmenoval mnohonožky např. chlupule, plochule, chobotule, svinule…. (
Chvostoskoci – blízce příbuzní hmyzu, bez křídel, drobní, největší je larvěna obrovská (až 10 mm) – občas ji nějaké robě přinese, končetiny na zadní části zadečku jsou modifikovány do skákací vidlice, která slouží k úniku před predátorem. Skákací vidlici drží v pohotovostním, napruženém stavu háčky  - opět modifikované končetiny sloužící při dopadu  rovněž jako airbag. Chvostoskoky žáci znají jako bílé tečky, které vyskakují doma z květináče při zalévání kytek. Potvora larvěnka obrovská sice má vidlici i háčky, ale moc neskáče a jenom sebou občas škubne. 

Hmyz – vždy 6 nohou (housenky mohou mít navíc panožky, které mají jinou stavbu, složené oči, různá ústní ústrojí, primárně mají (až na rybenky a chvostnatky) křídla, která nejsou končetinami, ale vznikla vychlípením pokožky, mohou být modifikována do krovek, polokrovek, kyvadélek, žilnatina křídel může být  určovací znak pro druh, zadeček nemá nožičky. Na světě až 1.000.000 druhů – patrně nejpočetnější třída organismů. Níže jsou uvedeny některé hmyzí řády. 
Škvoři – přední pár křídel zkrácený a modifikovaný do jakýsi krovek, matky se starají o mláďata !!!, klíšťky na zadečku slouží k rovnání křídel, obraně i útoku.

Ploštice – bodají, žijí i ve vodě (znakoplavky, splešťule), kožovité polokrovky tvoří na zádech diagonály. Často smrdí. 

Mravenci – patří do blanokřídlí (vosy, včely, čmeláci), nedávají žihadlo ale koušou kusadly a ranku zadečkem pokropí kyselinou mravenčí, tělo výrazně členěno na hlavu, hruď a zadeček, sociální organizace skupiny ale i samotáři, kyselina je cítit z kapesníku, který rozprostřeme na chvilku na mraveniště – mravenci se ho bojí a zahání ho kys. mravenčí. 

Brouci – tvrdý chitinizovaný exoskelet, první pár křídel přeměněn na krovky (ochrana blanitých křídel), na často dítky loveném střevlíku lze demonstrovat obrovská kusadla, tykadla a makadla, veliké oči, rychlý běh predátora a čpavý smrad při podráždění. Střevlík jako jeden z mála brouků nelétá, bo leze pod šutry a natloukl by si při startu hlavu. Pozor, patří sem i početná skupina drabčíků, kteří mají krovky jen docela krátké a nedosahující vůbec na konec zadečku. Drabčíci mohou být malincí i velcí (2 cm), jsou draví a rychle utíkají se směšně zdviženým zadečkem. Robátka je často přinesou. K donesenému chrobáku lze přidat story o ve starém Egyptě posvátném skarabeovi. Druhově nejbohatší hmyzí řád.

Doporučená literatura:

Breindl V., Jírovec O., Komárek J. (1949): Bezobratlí, Sfinx, Praha, 313 pp

Buchar J. a kol. (1995): Klíč k určování bezobratlých, Scientia, Praha, 285 pp

Buchar J., Kůrka A. (2001): Naši pavouci, Academia, Praha, 162 pp

Crompton J. (1976): Život pavouka, Orbis, Praha, 200 pp

Hanzák J., Halík L., Mikulová M. (1979): Světem zvířat V. díl, Albatros, Praha, 323+421 pp

Javorek V. (1968): Kapesní atlas brouků, Státní pedagogické nakladatelství n.p., Praha, 254 pp

Kudela M. (1970): Atlas lesního hmyzu, škůdci na jehličnanech, Státní zemědělské nakladatelství, Praha, 280 pp

Lhotský B. (1956): Křehká krása, Státní nakladatelství dětské knihy n.p., Praha, 189 pp

Pfleger V. (1998): Měkkýši, Artia, Praha, 191 pp

Pižl V. (2002): Žížaly České republiky, Sborník přírodovědného klubu v Uh. Hradišti, Supplementum 9, 154 pp

Pokorný V. (2002): Atlas brouků, Ladislav Horáček – Paseka, Praha a Litomyšl, 144 pp

Pokorný V., Šifner F. (2004): Atlas hmyzu, Ladislav Horáček – Paseka, Praha a Litomyšl, 176 pp

Sedlák E. (2003): Zoologie bezobratlých, Masarykova univerzita, Brno, 337 pp

Užitečné kontakty:
Měkké entomologické pinzety:
Firma Carabid – Ivana Kopecká, Hrubínova 1464, Hradec Králové 500 02,

carabid@seznam.cz, www. www.sweb.cz/carabid/katalogcz.htm#pinzety (cena od 50,- Kč/ks)

Morpho v.o.s., PO BOX 25,  Pardubice 530 03,  (cena od 50,- Kč/ks)

Barvy na textil:


Josef Vašina, Terno, V Nezvala 9, Třebíč 674 01, www.ternocolour.cz (25,- 

Kč/20ml) – žádejte ve svém papírnictví


Trička



SOS Textil v každém okresním městě za 39,- Kč
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